NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS F_11_ND_03

Vards uzvards klase datums
VIELU FIZIKALAS IPASIBAS
Atlauts izmantot formulu lapu un kalkulatoru. Raksti atbildes uz $is lapas!
1. variants
1. uzdevums (2 punkti)

Cilindriska trauka virs planas tidens kartinas atrodas virzulis. Eksperimenta laika, parbidot
virzuli aug$up, starp to un adens kartinu veidojas tvaiks.

Nemainiga temperatara loti 1éni parvietojot virzuli, spiediens p trauka atkariba
no tilpuma V mainas ta, ka paradits grafika. 3

a) Kurs grafika posms atbilst procesam, kura laika trauka vairs nav tdens? Paskaidro!

2. uzdevums (4 punkti)
Gaisa relativais mitrums 20 °C temperatira ir 80 %. Paskaidro, vai uz augu lapam veidosies rasa, ja temperattra
nakti pazeminasies lidz 12 °C! Cik liels ir gaisa relativais mitrums 12 °C temperattra?

3. uzdevums (4 punkti)
Temperatiras signalizators sastav no bimetala plaksnites B, kuru veido K, K,

vara Cu un cinka Zn plaksnites, un no slédzu kontaktiem K, un K, stravas —D G—

avota E, sarkanas (S) un zalas (Z) spuldzites. Ja temperatira ir intervala no

18 °C lidz 24 °C, tad spuldzites nekvélo. Ja temperatiira klast zemaka neka

18 °C, tad viena no spuldzitém kvélo, signalizéjot, ka temperatira ir parak Zn Cu
zema. Ja temperatiira parsniedz 24 °C, tad kvélo otra spuldzite. Cinka linea- ®
rais termiskas izplesanas koeficients ir 2,9-10” 1/K, bet vara - 1,710~ 1/K. S 7
a) Paskaidro, vai attéla paraditaja stavokli temperatira telpa, kura atrodas B
signalizators, varétu bat 20 °C!
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b) Kura spuldzite (zala vai sarkana) kvélos tad, kad temperatira telpa bas 27 °C? Paskaidro, kapéc!

¢) Uzraksti vienu pieméru $ada temperataras signalizatora izmanto$anai sadzivé vai tehnika un paskaidro ta
darbibu, izvéloties attiecigas temperatiras!

4. uzdevums (3 punkti)
Dazkart medicinas instrumentu sterilizésanai izmanto tideni, kura temperatira ir augstaka neka 100 °C.
a) Paskaidro, ka tdeni iesp&jams sasildit lidz 200 °C!

b) Kadi riska faktori jaievéro, sildot Gdeni lidz temperatirai, kas parsniedz 100 °C, un lietojot $o Gdeni? Uzraksti
divus faktorus!

5. uzdevums (10 punkti)
Andrim bija jaizpéta, ka atkariba no temperatiiras mainas spéks, ar kadu no tdens atrauj gredzenu, kuru tdens
slapina. Gredzena masa bija 5 g un ta saskares linijas kopéjais garums ar iideni bija 18 cm.
a) Pasvitro, tas mérierices, kuras Andris varéja izmantot eksperimenta veiksanai!
Merierices: temperatiiras sensors ar temperatiiras noteiksanas ierici, dinamometrs ar meérisanas diapazonu 10 N,
milidinamometrs ar mérisanas diapazonu 200 mN, spiediena sensors ar spiediena noteiksanas ierici, spéka
sensors ar speka mérisanas ierici.
b) Uzraksti cetrus pétijuma solus (darba gaitu), kas Andrim bija javeic!

¢) Aprékini virsmas spraiguma koeficientu Gidenim, ja Andris méri$anas rezultata ieguva $adus lielumus: Gdens
temperatara 35 °C, spéks gredzena atrausanai 62 mN! Gredzena masa 5 g un ta saskares linijas kopéjais ga-
rums ar ideni - 18 cm. Smaguma spéka paatrinajums g = 9,8 m/s”. Rezultatu uzraksti SI mérvienibas, skaitlis-
ko rezultatu izsakot normalformal
Risinajums
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6. uzdevums (4 punkti)
Udens ipatnéja siltumietilpiba ir 4200 J/(kg.K), bet ledus ipatnéjais kusanas siltums - 336 kJ/kg.
a) Salidzini ieks&jo energiju 1 kg ledus 0 °C temperatira un 1 kg adens 0 °C temperatura!

¢) Uzraksti, cik liels siltuma daudzums ir japievada 1 kg tidenim, lai to sasilditu par 80 °C! Skaitlisko rezultatu
uzraksti SI mérvienibas normalformal!

7. uzdevums (3 punkti)
Fizikas eksperimentiem daudz izmanto skidru slapekli.

a) Paskaidro, ka to var iegit no gaisa!
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